

四巷名对四桥名,文武相映寓意深远

一副对联见证通城历史脉络

6月7日,本报城事版刊发《方寸之间留住的是乡愁记忆》稿件,文章最后一段提到,篆刻爱好者黄铁生还打算创作“将军掌印威武大,察院端平玉带长”这副描绘通城古巷古桥对联的篆刻作品。报道引起读者们的关注,记者日前采访了两位熟知地方文史的古稀老人,聆听他们讲述这副对联蕴含的通城历史。



采访顾林昂(左)、安铁生(中)场景。记者尤炼

巷名对桥名相映成趣

中国对联集成·江苏南通卷《南通楹联》出版于2004年1月,收录了“将军掌印威武大,察院端平玉带长”这副对联,署名为佚名。

“这副对联应该是流传下来的,但许多人淡忘了,酷爱家乡的已故著名书法家邹泰老师,积极宣传此联之好,并于1987年的首届南通民间艺术节等重大活动上,多次以擅长的魏碑体书写过,受到通城大众的赞赏。”76岁的安铁生老人如是说。他是退休中药师,市作协、楹联学会会员。

75岁的顾林昂老人,上月在《崇川根脉》刊发《南通一副对联巷名对桥名的趣联》一文,解释此副对联的趣味所在,“该联用四巷名对四桥名,分别为将军巷、掌印巷、威武巷、大巷;察院桥、端平桥、玉带桥、长桥。巷桥当时均为实存,并无虚处。此联接地气,一文一武相映成趣,寓意也深远,不管武官文职,用权处事应公平、公正,方可长久。”

顾林昂介绍,将军巷原在起凤桥旧址西南,现铁星桥东北。此巷现不复存在,留下将军园民宅区。掌印巷,清光绪《通州志》有载,原名依莲巷,因其巷西头有明代刑部尚书李敬的住宅。高官掌印,遂改名掌印巷。威武巷已不复存在。大巷也是一条古巷,尚有残存,位于钟楼西侧,见证了南通城的发展和千年古街——寺街的兴衰。

说完巷名说桥名。顾林昂介绍,察院桥原址位于钟楼东边,早已无迹可寻,淹没于时光中。端平桥是一座在不少人中尚存记忆的桥,已拆桥改路。玉带桥在现展望巷与掌印巷之间。取名玉带,与此处历史上有多位文职官员居住有关。长桥是对联中唯一现存的桥,位于南濠河中段,与钟楼相望,是通城“六桥”之一。

古桥和古巷串起历史

南通始建于后周显德五年(958年),别称静海、崇州、崇川、紫琅,古称通州。古通州城,以天宁寺为州志中心,以南大街和东、西大街为轴线,将城市分为东北、西北、东南、西南四个片区。

土生土长的南通人都知道一句老话“六桥之内皆内城”,古南通城以濠河为界,人们常说的南通六桥指的是友谊桥、和平桥、北濠桥、文化宫桥、长桥和人民公园桥。随着时间推移,南通老城区发生翻天覆地的变化,六桥内也注入鲜明的时代气息和人文内涵。六桥之中,顾林昂对长桥记忆最深刻:“此桥原先是通州南门瓮城前的吊桥,曾先后被称为通济桥、纪功桥、南吊桥等,曾是通城最长的一座石板桥。”顾林昂出自南通顾家,顾家自明嘉靖前后,由昆山迁入当时的通州,始祖为顾业经先生。

通常人们把城市的道路统称为“大街小巷”——“直为街,曲为巷;大者为街,小者为

巷”。寺街和西南营是南通城“记忆”保存最完整、最丰富的两片历史街区。“通城的古巷还有仓巷,丁古角,东、西威武巷等。”安铁生说,“这些古桥和古巷串起了通城悠久的历史。”

守护通城文化根与魂

“以南通老城区及古通州历史文化、人文风情、回忆钩沉、掌故故事等为主题的稿件,我们都非常欢迎。不过,没有稿费。”顾林昂现在一遇到合适机会,就向人约稿。他是《崇川根脉》主编,该刊系崇川区和平桥街道“六桥文化社”主办,为内部资料型期刊,作为南通文史交流的平台。

和平桥街道党委书记陆志明介绍,2017年5月,在江海研究会、张謇研究会鼎力支持下,《崇川根脉》正式创刊。南通市人大常委会原副主任、南通大学原副校长沈启鹏,市文联原主席尤世玮分别为期刊题字、作序,勉励后辈守住历史根脉、厚植文化底蕴。

“五年来,顾林昂、顾林曜、陈昊等一大批文化志愿者加盟‘根脉’,组建‘六桥文化社’,开展‘古城寻根行’,读史撰文编校期刊,为传承南通历史文化提供了一手资料。”陆志明说,街道先后开展“寺街经络”古城历史文化宣讲、“静美寺街”百位长者口述历史影像志拍摄等一系列公共文化活动,用文字、镜头留下老南通的城市记忆。

本报记者尤炼
本报实习生卢铖卉

每天发货四五百斤,最多的时候达上千斤
通州本土白玉枇杷倍受追捧

“老板,还有白玉枇杷吗?”6日,记者在通州区金沙街道金北村南通飞歌农业发展有限公司果园内,遇到前来购买枇杷的通州市民姜女士,她说自己之前在该果园购买过白玉枇杷,觉得不论是风味还是口感都丝毫不逊于苏州东山枇杷。

南通飞歌农业发展有限公司是由邵琳和丈夫王飞于2010年创建的。谈起创业经历,邵琳侃侃而谈,2010年,自己与丈夫在上海从事广告工作已有8年,因为喜欢,开始在各地考察学习枇

杷种植,最终选择白玉枇杷。邵琳全程采用绿色栽培技术,让外地的白玉枇杷在本地生了根,结出不逊于原产地的白玉枇杷。

经过五年培植,飞歌农业的白玉枇杷种植面积已达35亩,今年产量预计两万多斤。通过网络销售的方式,通州的白玉枇杷“走向”更大市场。“每天最起码要发四五百斤,最多的时候达上千斤,基本上当天采摘当天销完。”邵琳一边打包枇杷,一边说,喜悦之情溢于言表。

本报记者黄艳鸣



精彩足球赛

更俗剧院

克里斯·帕拉特主演《侏罗纪世界3》
丹尼尔·雷德克里夫主演《天才计划》
张雪迎、辛云来主演《暗恋·橘生淮南》

6月26日19:30
——《江南丝竹》音乐会

扫描二维码关注更俗剧院微信公众平台,获取更多电影演出信息。
更俗剧院新官方网站 <http://www.ntgsjy.cn/>
售票热线:85512832 服务监督:85528668

南通报业大型线上分类信息发布平台,值得您信赖的“信息百宝箱”——

“通通帮”线上推送

办理方式:一、南通日报微信公众号首页底部点击分类信息;二、南通发布APP首页底部点击分类信息;三、扫描右侧二维码。帮帮热线:0513-85118889



咨询请扫码

南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线:0513-68218781



线上办理请扫码

满意搬家

公司成立24年 专业搬家车辆8辆
本地实体 日夜:85112772

顺喜搬家

单位搬迁 设备搬运 搬钢琴 长途搬运
13773650825 华联北

创办十九年,数千对成功配婚,良好的社会口碑

鸿运婚介

凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男、女照片或手机号都不会透露给其他人,这是我们的职责。
承诺:不满意不付婚介费 微信号:18912286139 13962983156
小石桥红绿灯东100米马路北四路车站楼上 征婚热线:85292569 15851252008